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A szövetkezeti biztosítás.
A gazdasági kérdések egyik sür­

gős s igen fontos, megvalósítandó 
kérdése a szövetkezeti biztosítás.
A nagy tökével alakult s gomba módra 
szaporodó kill s belföldi biztosító inté­
zet vérebeivel s vigéoeivel lepi el 
a társadalmat s szegény és gazdag 
filléreiből, koronáiból részvényeseinek 
busás osztalékot biztosit, az intézet­
nek fényesebbnél fényesebb palotákat 
emel. Kétségtelen, hogy egyéb hiá­
nyában a biztositó intézetek, igen fon­
tos szerepet vannak hivatva betölteni, 
ámde az a súlyos adózás, mely a biz­
tosítókat sújtja, önkénytelen is sarkalja 
az emberi elmét, pótlására egy keve­
sebb teherrel járó, hasonló biztonság­
gal működő az emberiség érdekeit 
szolgáló intézményt létesíteni.

A szükség megteremtette már s 
igy vsak fejleszteni kell még a köl­
csönös biztositó szövetkezetek eszméit 
s ezek felkarolásuk esetén képesek 
lesznek teljesen pótolni a nagytőke 
érdekeit szolgáló biztosító részvény- 
társaságokat.

A biztosítási intézmények alap­
elvei a fináncemberek előtt ismerete­
sek ; azok sokkal elasztikusubbak. 
minthogy a szövetkezeti formára köl­
csönösség alakjában alkalmazhatók 
ne lennének. — A kár felosztáselve 
s fedezeti rendszere megkíván ugyan 
egy kisebb-nagyobb érdekkört, minden­
esetre azonban kissé fejlett gazdasági 
társadalom mellett nem okozhat gon­
dot az érdekeltek s résztvevők meg­
felelő csoportját összehozni. Az 
érdekcsoport minimuma biztosítási 
ágak szerint természetesen változik s 
mathematikai számítás, statisztikai 
adatok kalkulációjából elő állott ered­
mény az útmutató eme minimum meg­
állapításánál. Elméletben e kérdés 
nem ad fejtörést, inig a gyakorlatban 
nagyobb óvatosságot igényel, egyrészt 
azért, mert ez az egész intézmény 
alapja, másrészt mert annyi összeható 
tényező eredménye, hogy annak meg­

állapításánál biztos csapáson vsak 
rendkívül gyakorlott s igen higgadt, 
nagyon számító elme haladhat 
Igaz, hogy a gyakorlati eredmények 
felhasználhatók, mert már létező biz­
tosítási szövetkezeteink adatainak 
felhasználása biztos vezető fonalak. 
— Működő s a különböző biztosítási 
ágakat szolgáló kölcsönös biztositó 
szövetkezeteink példájára kell meg­
alkotni, fejleszteni, az újonnan kelet­
kező biztosítási szövetkezeteket . s ha 
eme szövetkezetek ezen kivill még 
egymás között is kontaktust keresve, 
a kockázat csökkenését a kölcsönös­
ség minél szélesebb alapokra és ré­
tegekre való kiterjesztésével biztosít­
ják, akkor mind erősebbé válik a haj­
landóság a különböző társadalmi réte­
gekben eme, a nagy biztositó rész­
vénytársaságoknál nem nagyobb koc­
kázatú, de mindenesetre kisebb adó­
zással kielégíthető szövetkezeteket 
támogatni.

A gyakorlati élet már megmu­
tatta, hogy a már működő kölcsönös 
tűz- és jégkár biztosító szövetkezetek 
anélkül, hogy a tagok érdekei valaha 
is a legkisebb veszélynek, kockázatnak 
lettek volna kitéve, éveken keresztül 
tagjainak sok ezer sőt százezer koro­
nákat mentettek meg, melynek hiva­
tása lett volna az utazó vigécek szá­
jába vastag szivarokat, a részvénye­
seknek magas osztalékot és hatalmas 
intézeti palotákat varázsolni elő.

Kérdjük, miért kell a szegény, 
amugv is kiszipolyozott népnek nem 
csak filléreit, garasait, de koronáit 
azért kuporgatni össze, hogy a tőle 
teljesen távol álló, biztosított érdekei­
vel mitsem törődő hatalmas pénzcso­
port, elhízott részvényesek szelvényei 
értékét, hozamát minél inkább emelje, 
amikor a tapasztalattal is megerősí­
tett igazság az, hogy 
garasokat és koronákat 
is megmenthetjük, 
kelljen összetett kézzel néznünk, hogy 
a hatalmas tőkével rendelkező bizto­
si tó intézetek igazgatói székeikbn be­
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folyási is. hatalmas államférfiakat ül 
lessenek, kiknek lelkiismeretű, zsebe 
egyaránt tág. hogy azután az ezeknek 
adandó, hatalmas fizetésekkel jogtalan, 
a biztosítottak érdekeit megszorító 
törekvéseiket annál könnyebben, ké- 
nvük-kedvük szerint megvalósíthassák.

Valahányszor egy-egy hatalmas 
biztositó intézet székébe egv volt 
vag\ leendő miniszter ült. a kapott 
busás, a fillérekből, garasokból s ko­
ronákból összeszedett fizetéssel soha­
sem az üzletfelek, hanem mindég a 
részvényesek érdekei nyertek ki­
elégítést .

Nyissuk ki szemeinket s alkossuk 
meg a kölcsönös biztositó szövetke­
zeteket.

. . .r . .

eme filléreket, 
önmagunknak 
Avagy miért

Katholikus Gyermekvédő Liga.
.Mikor a Bácskai Napló hirt adott a 

Katholikus < Kertnek védő látta m«-/alakulá­
sáról s lelkiismeretes katholikus újsághoz 
méltóan olvasóközönségét kioktatta .1 felől, 
hogy a* „Országos Gyermekvédő Liga tu­
lajdonköpeti szabadié olives és nem k.uh 
intézmény, a mely mit sem tor tik a* el­
hagyott gyermekek valláserk öcsi nevelésé­
vel a legszélső méltatlwnko.lás hangján fel- 
szcsszent ellene a szabadkaifőbócher Bácskai 
Hírlap Rz a zsidó sajttakaró r ívod esz-vei 
azt hitte hogy az eszme a Bái -kai Napló 
ujahb sutét aknamunkája akar lenni a hu­
manizmus szent nevében dolgozó Országos 
t Ív érmék védő Liga ellen s ez-rt a nála szo­
kott fanatikus ny álaskodá-snl olyan -ré|. 
malomharcot kezdett ellenünk, a melv m g 
a dicső dón t^uixotenek is becsületére \ ált 
volna

Mar volt alkalmunk a ki- tudatlant e 
helyt amúgy magyarosan kioktatni Hogy 
okultak-e belőle a Bácskai Hiriapék avagy 
sem, avval már nem igen törődünk S igv 
nem annyira az ő kedv tik éri, mint inkább 
könnyen hivő közönségünknek okulására ide 
iktatjuk a Pécsi t j L.ip tegnapi számának 
az* a részét mely az Országos t tvenuekliga 
történetével foglalkozik

..A szabadkßmUvesek megalakították az 
Országos Gyermekvédő Ligát es abba a nagy 
munkájukba belevonták az ország vgrsz tár­
sadalmát Az elhagyott gyermekeknek a tár­
sadalom részért* vah) megmentése céljából 
a közönség sorompóba állt és fillérenkint 
százezreket gyűjtött ö-sze .1 gverrneknapo-
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kon. Ae önkéntes adakoiók ezrei nem tud- 
ták, hogy a liga szabadkőműves vezetői a 
rnig az elhagyott gyermekek gondozását 
tiizik ki célul, addig a lelkinevelésnél figyel­
men kívül hagyják a valláserkölcsöt. A liga 
alakulásakor a magyar kereszténység vezór- 
férfiait is beválasztották a vezetőségbe, kik 
mindent elkövettek, hogy a megmentendő 
gyermekek nevelésének programmjába a lelki 
nevelést, a vallásos erkölcsök szerinti okta­
tást is vegyék fel. Ez nem történt meg, 
mert a liga által létesített gyermekvédelmi 
müvek nélkülözik a nevelés legfőbb kellé­
két, a valláserkölcsös irányzatot. Mind erről 
pedig a nagyközönség és maguk a vidéki 
mozgalomnak vezetői közül sem tudtak, mert 
hisz egyedül vsak a jótékonyság volt célul, 
megjelölve. A liga törekvéseit maga a ke­
resztény sajtó is támogatta, bízva abban, 
hogy a liga a gyermekeknek nemcsak testi, 
de lelki, vagyis vallási neveléséről is gon­
doskodik. — Most már azonban világos, hogy 
a kívánatos együttműködés lehetetlen, mert 
elvégre is hitet tartó ember nem támogat­
hat szabadkőműves intézményeket/1

Íme ezért kellett a Kathoiikus Gyer­
mekvédő Ligát az Országos Ligától függet­
lenül megalakítani. Magyarország hercegprí­
mása már meg is erősítette ezt a legújabb 
modern kath. intézményt s Esztergom kör­
nyékének szine-java már csatlakozott is az 
üdvös mozgalomhoz.

Mi úgy tudjuk, hogy a magyar püspöki 
kar is hozzá fog járulni e modern kathoiikus 
intézmény felkarolásához s a hereegrimás 
példáját követve meg fogja azt honosítani 
egyházmeg)-éje területén.

Az Országos gyermekvédő ligát tehát 
nem „holmi csuhás okvetetlenkedés1* hozta 
léire, hanem országos kathoiikus szükséglet, 
a melynek jogos és üdvös voltát józan ész­
szel letagadni nem lehet.

w.

A városi közkönyvtár 
és muzeum.

Immár három esztendeje, hogy a városi 
közkönyvtár és muzeum a közönség elől 
herinetioe el van zárva.

Utána jártunk az illetékes tényezőknél, 
s arra a szomorú igazságra jutottunk, hogy 
ezen két intézmény s különösen a könyv­
tár megnyitásának útjában semmi más nem 
áll, mint a helyiség kérdése.

Úgy értesülünk ugyanis, hogy a könyv­
tár teljesen rendezve, leltározva van s igy 
készen áll arra, hogy a nagyközönség hozzá 
juthasson. Van is benne 6 — 700 mü s igy 
elég anyaggal rendelkezik, hogy legalább 
szerényebb igényeket kielégíthessen.

Azzal a szellemi veszteséggel tehát, 
mely közönségünket ezen könyvek elzárá­
sával éri, nem áll arányban az a néhány 
száz korona, amennyibe egy alkalmas könyv­
tár helyiség kibérlése kerülne, főleg ha 
meggondoljuk, hogy az eddigi 3 év után 
még újabb 3 évi, elzárás vár rájuk.

S ha már oly szűk anyagi viszonyok 
között van a város, hogy minden megtaka­
rítható fillérre szüksége van : azt hisszük, 
a közönség szívesen bele menne némi mér­
sékelt használati-dij fizetésébe is, csak már 
egyszer használhatná a maga könyvtárát.

Ami pedig a múzeumot illeti, éppen 
annak kezelőjétől úgy értesültünk, hogy va­
lami szerencsétlen belsőségbe internáltatott. 
Eltekintve attól, hogy az a helyiség szellő- 
zetlen s nedves, attól lehet félni, hogy az 
azt betöltő s határoló bűz beveszi magát 
az összes muzeális tárgyakba s ezen szeren­
csétlen körülmények majd együttesen tönkre­
teszik több évi gyűjtés eredményét, holott 
egy kis anyagi áldozattal bérelhetne a vá­
ros a muzeum számára is száraz, egészséges 
s szellőzhető két szobás lakást.

Nagyon helyesnek tartjuk az okos, kö­
rültekintő gondolkodást a város vagyonával, 
de nem tudunk hozzájárulni akkor, amidőn 
annak árát a város szellemi élete, kultúrája 
fizeti meg.

étje feledj el . . .
,, .V« feledj el!“

/*/!/ kíinyurqött szemeidnek a kónnyárja,
Amikor én

Kit lakunkban láttalak tán utoljára . . .

„Nefeledj el!
Gondolj mám, boldog ha létz idegenben

Így etdekelt
Jiucsut véve, anya kebled a keblemen . . .

„ Ne feledj el !“
így szólottám kis szobánkban ekkor hozzád.

Megcsókoltál . . .
<S ez volt anyám, az utolsó „Isten hozzád!“
Amerika, St. Paul Semminary, 1908. V.—20.

Htokért Krnó',
papnövendék

HIRE k.
— Áttérés. Ikies Lázár e hó 13-án a 

szentgyörgyi r. k. plébánia templomban 
visszatért a kath. egyház kebelébe. A hitval­
lomás Jeszenovies János plébános előtt tör­
tént, ki a megtérőhöz a nap jelentőségéről 
és az első áldozásnak örömeiről megható 
szavakat intézett.

— Dugovich Imre állapotában örven­
detes javulás állott be, annyira, hogy ma 
már meg is jelent szerkesztőségünkben.

— Eljegyzés. Morava Károly kir. tör­
vényszéki jegyző eljegyezte szellői Spolarich 
Borisk át.

— Bucsubankett. Kersch Mihály kulai 
plébános tisztelői e hó 22 én hucsuvacsorát 
rendeznek, melyre jelentkezni dr. Bólits 
Józsefnél, Meznerics Ferencnél és dr. Veréb 
Gyulánál lehet.

— Érettségi a kalocsai gimnázium­
ban, A kalocsai jezsuita gimnáziumban meg­
tartott érettségi vizsgálaton 45 jelölt közül 
22-en jeles, 14 jó, 9 egyszerűen érett ered­
ménnyel vizsgázott. Elégtelen osztályzatot 
senki sem nyert. A tankerületi főigazgató 
30-at ajánlott jelesen érettnek, azonban eme 
szándéka a jezsuiták szigorúságán törött meg.

— Áthelyezés. Az igazságügyminisz- 
ter Nagy Lajos újvidéki járásbirósági Írno­
kot az újvidéki törvényszékhez helyezte át,

— A Rákóczi-kollégium megnyitása.
Fényes kuhurünnep színhelye volt tegnap 
a főváros budai része. Megnyitották a fővá­
ros első nagyobbszabásu középiskolai kon- 
viktusát : a Rákóczi-kollégiumot, melyet a 
„Budai Kath. Ifjúságot Pártoló Egyesület“ 
buzgólkodása hozott létre. A kollégiumnak 
még csak a főépülete és a baloldali szárnya 
van készen, ezt nyitották meg tegnap fé­
nyes ünnepség keretében. Délelőtt tiz óra­
kor a kollégium ideiglenes kápolnájában 
ünnepélyes szentmisét mondott dr. Várady 
L. Árpád címzetes püspök, aki a szentmise 
után körüljárt az intézetben és megáldotta 
azt. Ezalatt zsúfolásig megtelt a délszaki 
növényekkel díszített terem, melyben a 
megnyitó közgyűlés folyt le. A közgyűlés 
előtt, teljes püspöki ornátusban buzdító be­
szédet intézett dr. Várady L. Árpád a tanuló 
ifjúsághoz, ezután megkezdődött az ünnepi 
közgyűlés, melyen gróf Majláth György fő­
rendiházi tag elnökölt. Dr. Sebők" Imre az 
intézet történetét vázolta, Bednárz Róbert 
cs. kir. udvari káplán, intézeti igazgató az 
intézet jövőjéről és céljáról beszélt. Ezután 
a szavazást ejtették meg. Dr. Szebeny An­
talt egyhangúlag alelnökké, dr. Bednárz 
Róbertét pedig intézeti igazgatóul válasz 
tották meg. Titkárrá dr Sebők Imrét, 
ügyészszé dr. Zsernhery Istvánt, jegyzővé 
Andriska Antalt, pénztárossá Thym Adolfot 
és ellenőrré dr. Ilindy Zoltánt választották 
meg. Az ünnepi közgyűlés dr. Várady L. 
Árpád zárószavaival ért. véget. Az ünnepé­
lyen nagyszámú előkelő közönség vett részt.

— Városi közgyűlés. Szabadka szab. 
kir. város törvény hatósági bizottságának ren­
des havi közgyűlése ma 9 órakor lesz. a 
melynek tárgysorozatában a következő újabb
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tanácsi javaslatok szerepelnek: 1 a itlHJ>tu 
úti felüljáró céljaira szükséges területek ki­
sajátítási költségeiről, 2) a befejező slrijd 
tanfolyam segélyezéséről, s 3) a Roso-Schäfler 
féle irodalmi alapítvány alapitó levelének 
módosításáról. Ez alkalommal jelentik be a 
tanyai iskolák építésére megtartott árlejtési 
eredményét s határoznak a főgimnáziumi 
tantestület kérelmére vonatkozólag a kizá­
rólag déle'őtti tanítás behozatala iránt 
Tárgyalás alá kerül : Ozv. Farkas Józsefné 
kérvénye kegydij és szerelési pótlék meg­
állapítása iránti kérelme. — Dr. Biró Károly 
polgármester 6 heti szabadság iránti kérelme.

— Vizsgái szavalások. Az alábbi so- 
rókát évről-évre legalább is minden tanév 
végén idő és alkalomszerű volna megírni. 
Készülődtem is rá; de a sok más ügy, baj 
közlemény stb. között kihullik az emléke- 
zet rostáján, pedig tanúm rá mindaz, akivel 
e tárgyról beszéltem, hogy nagyon is köz­
érdekű. Alig van tanító, vagy tanítónő, aki 
megelégednék évközben különösen pedig az 
évzáró vizsgán avval a szavulmány-anyag- 
gal, amely az 5 osztálya olvasókönyvében 
— a tanulók értelmi fejlettségéhez mérve 
és alkalmazva — foglaltatik. Nekik ez nem 
elég, — nekik valami extra kell. Hallottuk 
már 2-ik 3 ik osztályú kis tacskóktól szaval- 
tatni Garay Magyar hölgyét, a Riadót, a 
Szózatot, az Előre, a Talpra magyart vagy 
más komoly vagy humoros tárgyú szaval- 
mányokat; melyeket szerzőjük semmi esetre 
sem kis diákoknak hanem felnőtteknek 
irt, s amelyeket teljesen átértve áté­
rezve, csakis a felső gimnáziumban képez- 
dében éz csak jól megválogatva algimnázium 
vagy a polgári iskola felsőbb osztályaiban 
lehetne teljes sikerrel szavaltatni. — Bema­
golja ugyan a jobb tanuló a szavakat, de 
legtöbbnyire szánalmas komikus az előadás 
a hangsúlyozás. Hát még mikor a szegény 
kis diák megakad, amit a lámpaláz is elő­
segít, — mikor szegény szókat mondatokat 
ismétel, amelyeknek teljes értelméről fogalma 
sincs. Semmiesetre sem történhetnék ilyen 
kínos fönakadás kapkodás, nevetséges hang­
súlyozás, gestikuláció ha a tanító vagy 
tanítónő nem nagyzolna, nem akarna port 
szórni a világ szemébe, hanem megeléged­
nék az olvasó könyv anyagával, és nem 
kapkodnék olyan szavalmányokba, amelyek­
ből a szegény kis elemista egy mondatot 
sem ért meg. Tudok rá esetet, hogy II, osz­
tályú tanulóknak az V. VI. osztályú olvasó 
könyvből sőt a polgári iskolai olvasó köny­
veiből és Petofy összes müveiből szemeltek 
ki egyáltalán nem nekik való szavalmányokat. 
Egy füst alatt meg kell rónunk azt a ment­
hetetlen eljárást is, hogy a 2. 3. 4. osztály 
tanulóknak vizsgái jutalmul egyáltalán nem 
nekik való, értelmi képzettségükön magasan 
fölül álló ajándékkönyveket osztogatnak, 
köztük még Petőfi szerelmes verseit, összes 
müveit is. ahol még az Akasszátok föl a ki­
rályokot és más oly költeményeket is talál­
nak, amelyből nemcsak semmi hasznuk, de 
egyenesen káruk van. Ha Petőfi élne, 5 
maga is ledorongolná azokat, akik az ő mü­
veit elemista kis bagóknak osztogamák. 
Emellett a könyvkiadók polcain hevernek 
halomszámra az egyenesen kis tanulók ré­
szére gondosan, pedagógiai szakértelemmel 
megválogatott gyermek és ifjúsági olvasmá­
nyok. Ezeket talán majd a főgiranazistáknak 
fogják osztogatni ? Fölszólalásunk jogosult­
ságát még tanitógvülések is helyeselték ; 
no meg a józan ész is. E tárgyra a vizsgák 
lezajlása után meg visszatérünk.

— Székházavatás. A zombor kath. 
legényegyesület uj székhazának beszentelése, 
valamint fővédnöke dr. Városy Gyula érsek 
arképének leleplezése alkalmából junius hó 
28 án délelőtt ünnepélyt rendez, este pedig 
az egyesület kerthelyiségében e nap emlé­
kere, a zombori iparos dalárda közreműkö­
dése mellett műkedvelő előadást tart. Dél­
előtt tiz órakor ünnepélyes szentmise lesz a 
Szent István templomban. Uránná 11 órakor 
lesz a házszentelés, majd díszközgyűlés kö­
vetkezik. melynek keretében leleplezik az 
érsek arcképét. Az ünnepi beszédet Kleiner 
Nándor mondja. Az esti műkedvelő előadás 
8 órakor kezdődik.



- A bajmoki Iparos-tanonciskolá­
ban UZ «‘vvégi záróviisgálatukat f0lvhó 
15-én tartották meg A szorgalmas ás’jd vi­
seletű tanulók jutalmazására adakoztak: a 
bajmoki ipartestület 4<» koronát. Hegedűs 
Lénárd plébános 5 koronát és 20 drb. ima- 
könyvet, Lichtneckert József jegyző 5 kor 
Pfeiffer Pál J kor. ífj. Merger Jakab. Bu- 
danovies Jenő és Kungel István 2 2 kor
Robitsek Ferenc és Tóth István 1—1 koro­
nát. A nemesleik ti adakozók fogadják ado­
mányaikért ez utón is az iskola tanítótestü­
letének igaz köszönetét.

— Ügyvédek szobája Szabadkán.
A királyi törvényszék második endeten a 
t>3. szánni ajtón a következő felírással ellá­
tott táblácska fityeg : „Az esküdtszéki tár­
gyalások ideje alatt az ügyvédek szobája 
itt van.“ — Ennek magyarázata az, hogy 
a királyi törvényszék praktikus beosztása 
folytán esküdtszéki tárgyalások alkalmából a 
bírói tanácskozási termet az esküdtek, a bírák 
pedig az ügyvédek szobáját foglalják el. 
mégis, hogy az udvariasságnak elég tétes­
sék adtak a védői karnak — az udvariasság 
és kényelem paródiájakép — egy szobát 
fenn. hogy ne mondjuk, a csillagos égek felé. 
Felhívjuk erre a körülményre a kir. tszéki 
elnök ur figyelmét, s ismerve az igaz érde­
kek iránti előzékenységét, bizton várhatjuk, 
hogy a védői kar jogos igénye kielégítést 
fog nyerni.

— Megbokrosodott lovak. Ma délután 
Horváth Miklós lovai a ferenciek előtti téren 
megbokrosodtak s elragadták a kocsit. Hor­
váth a kocsiról lebukott, de oly szerencsét­
lenül, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. 
A lovakat azonban idejekorán meg lehetett 
fékezni s igy komolyabb baj nem történt

— Ezredösszpontositás. A szegedi 
ő-ik és a szabadkai ti-tk honvédgyalogezred 
összpontosítása junius 28-án veszi kezdetét 
s az ezredek kötelékébe tartozó zászlóalja­
kon kivül a fenti napon Szabadkára érkez­
nek, hogy évenként szokásos ezred és dán- 
dárgyakorlatokat városunk határaiban meg­
tartsák.

— A tanyai iskolák építése. A tanyai
10 iskolára az építési megbízatást folyó hó 
14 én megtartott árlejtés alapján a "lti án 
megtartott előkészítő tanácsülésben Mleszák 
András kapta meg még pedig a tompái 101. 
számú őrháznál és Ludas pusztán építendő 
2 iskolát ti százalék felülfizetéssel ; az Alsó- 
csikérián, Bük vályún, a Bajai-uton Nagy 
Ferenc földjén és Tyiró szállás melletti 4 
iskolát 4 százalék árengedmény nyel ; a 
szegedi-uti (Reinicfalva), a halasi-úti (raü- 
trágvagyárrai szemben) és a zombori-uti 
(vámház mellett) 4 iskolát 8 százalék en­
gedmény mellett.

— Gondatlan kocsis. Lajkó Adátu 
kocsis szénahordással volt megbízva. Óvatos­
ság hiányában pipára gyújtott s úgy indult 
a tanya felé. Útközben azonban elaludt, a 
pipa kifordult szájából a szénás szekérre s mi­
korra beért a tanyára ki is gyulladt. A 
szénásszekér üszkeitől az istálló is megyulladt, 
mig a kocsis súlyos sebesülések árán sza­
badult meg gondatlansága okozta helyzetéből.

— A szegedi kenderfonó gyár ügye.
Az adai munkásleányok panaszára a szegedi 
kenderfonó gyár ellen indított eljárás máso­
dik tárgyalását tegnap tartotta meg a sze­
gedi rendőrkapitányság. A tanuk vallomásá­
nak eredménye előreláthatólag a gvár ve­
zetőséget rehabilitálni igyekezett, mert ki­
próbált hii alkalmazottakat állítottak a bíró­
ság elé tanúul. Mégis a tanuk vallomásából 
megállapítható, hogy a leányok panaszának 
különösen az élelmezésre vonatkozó tekin­
tetben van alapja.

— Az uj helységnevek az Iskolai 
bizonyítványokban. Apponyi Albert gróf 
kultuszminiszter a tanfelügyelőkhöz rendele­
tét intézett, melyben meghagyja, hogy az 
iskolai bizony it vány okban és oklevelekben 
nem a régi, hanem mindenkor az újonnan 
megállapított helységnevek használandók, 
még pedig akként, hogy a születési vagy 
egyel) anyakönyvi kivonatokból átvett nevek 
írásakor a hivatalos nevek alkalmazása mel­
lett zárójel között mindenkor a korábbi név 
,s helyet foglaljon.

Szabadka, 1908 junius 17 BÁCSKAI NAPLÓ.
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Halálos végű verekedés.
— KsktldUiiéki tárgyalás, —

Fintor Mihály és Ktirmőci István folyó 
április hó 12 én Mély kúton megtáiuad- 

ták Vuhánszki Péter mélykúti lakost s kés- 
szurásokkal halálát előidézőtt sérüléseket ej­
tettek rajta.

Lz'Tt vonta az esküdtbiróság vádlottá 
kát felelősségre.

Védők. Czeisz Máté és dr. Véeaei Emil 
voltak.

Az esküdtbiróság Pintért ő évi ég 
Körmöezit 3 évi fegyházra Ítélte.

UMeirások, Kalauzok
Bäedeker, Grieben és Maycr-féle 

kiadásban kaphatók
11 111 M A X X M <% H

könyvkereskedésében Szabadkán.

TANÜGY.
4- Iskolai értesítés. A helybeli közs. 

polgári leányiskolában az 1908. tanévi záró­
vizsgálatok folyó évi június hó 17., 22, és 
23. napjaiban délelőtt 8 12 óráig fognak
megtartatni és pétiig 17-én a hittani, és 22 én 
az 1, és II. 23-án pedig a III. IV. osztálybeli 
vizsgálatuk

A rajzok, Írások s a női kézimunkák a 
vizsgálatoknak imént jelzett ideje alatt az 
osztály tantermében lesznek megtekinthetők. 

Az ének vizsgálattal egybekötött évzáró 
ünnepség junius 8-án délután öt órakor fog 
megtartatni, a melyet a délelőtt 8 órakor 
kezdődő „Te Dem“ előz inog.

Úgy a vizsgálatokra, mint a záróünnep­
ségre a t. szülőket és érdeklődőket minden 
külön meghívás mellőzésével a tantestület 
nevében tisztelettel meghívja :

KötnieI Antalnr. 
h. igazgató.

T- Tanítók évkönyve. A Szentistván- 
túrsulat ily néven egy uj vállalkozást indít 
meg, melynek első kötete július hó folya­
mán kerül ki a sajtó alól Életrevaló, cél­
tudatos vállalkozás ez, mely a nemzeti és 
keresztény alapokon fejlődő népnevelés mun- 

van hivatva erősíteni. Az évkönyv 
szerkesztője Wohl műt h Ernő. «z ismert ne­
veléstan! iró. a munkatársak közt pedig oly 
előkelő nevekre akadunk, mint Prohászka 
Ottokár, Giesswein Sándor, Erdősi Károly. 
Görcsöni Dénes, Ember Károly sth. A rend­
kívül gazdag gyakorlati részen ki vili a leg­
aktuálisabb témákat tárgyaló másfél tucatnyi 
önálló tanulmány e kötetet valóságos szociál- 
pedagógiai vezérkönyvvé avatja. Elsősorban 
tanítók, nevelők és tanítójelöltek használa­
tára készült e könyv, de nélkülözhetetlen 
lelkészek, szülők s mindazok számára is. 
akik akár hivatásuknál, akár állapotuknál 
fogva érdeklődnek a nevelés ügyei iránt.
A körülbelül 18 ívnyi vászonkötésü vaskos 
könyvnek ára 3 korona, azonban a társulat 
tagjai és álladó megrendelői 1 korona ked­
vezményes áron kapják. Megrendeléseket 
legcélszerűbb postautalványon jelezni.

Hosco palotájának kapusa nem pihen­
het meg , sak egy percre sem A hordárok, 
* küldöncök egymá* hátán > ipelik a sok 
hatalmas tortát, ai óriási virágc sokrokat fel- 
fei.- a lépcsőn A1 tidvoglőtáv iratoknak, 
köszönt öle veteknek *e vége se hon* a

Piazza Bologna közepén aii \ . Károly 
, caászár szobra Oly szikár sovány »I alakja 

akár i -ak San Giovanni a pu»it,«bao Hogy- 
i hogy nem az ő kezébe is került eg> kicsinv 

igén vielen siragkoszoru Mikor » t^uatro 
I. anti diákjai . szreveszik ezt. felvonulnak a 
császár elé, magasra emelik fáklyáikat » 
lelkes „Hurrah“ kiáltással üdvŐtiik az öreg 

j despot át. Egyikük (alkuszik a szobor talpára 
leemeli a koszorút, hogy majd a hatalmas 
szociálist a veiért tisztelje meg vele

Ern- aztán »telnek a kikötő felé 
Fáklyájuk, piros lámpájuk is kialudt már de 

i ve cseppet sem zavarja most őket Kart- 
i karba fűzve, énekelve vonultak tova Közbe* 

közbe meg megszakítják a dallamot s tele 
I tüdővel kiabálják . „Le Vrispiv«I ! Éljen 
I Bos- o, éljen !“ Akkor uj dalba kezdtek . 

ez is el elnémul közben, mert akik nem 
tudnak dalolni, ölelgetik. össze vissza csó- 

I kolgatják őket.
Most a testületek s cehek tagjai vonul­

nak fel utcáikból, hol évszázadok óta azon 
egy mesterséget folytattak. Ott vannak a 
pallérok a kőművesek mind. rézbanda meg 
zászlóerdő ki«éri most őket, amott a mozaik 
művesek, távolabb meg a halászok Mikor 
elhaladnak amazok mellett, zászlóikat meg­
hajtva, bólongai va köszöngetik egymást. 
Köz be-közbe megállnak s lelkesítő beszédet 
intéznek a néphez. Dicsőítik magasztalják 
azt az öt mártírt, kiket a kormán) Saicili 
áriak újra visszaad. S szózatukra lelkesedő 
üdvrivalgás zug szerte a tömeg sorai közt : 
..Éljen Boacol Éljen Da Felice ! Éljen Verro. 
Éljen Marható, Éljen Alagona."

S ha valakit már kifárasztott az utca 
zsivaja s megpihenni odaindult a kikötő felé, 
hirtelen megáll, mintha csak gyökeret ver­
tek von lábai s csodálkozva hordja körül 
tekintetét. Szent Isten, hol vagyok f Madonna 
Santieima hova kerültem én?

Mert hisz azt gondolta, hogy a kikötőt 
úgy üresen, néptelenül találja majd. mint 
egyébkor is, mikor ráfekszik az éjjeli sötétség.

Ahány ladik, gondola, bárka csak volt 
a palermói kikötőben, egy szálig lefoglalták 
a társaságok s magánosok erre a nagy napra 
Ott ringatózott, kergetőzütt most valamennyi 
a tenger sima hálán. Egytől-egyig virág- 
disz lm volt öltöztetve mind s oly kor-olvkor 
sisteregve csapott fel róluk a magasba 
röppentyűk lángoló tüzkévéje. A gvalu- 
la! lan szálkás padokat most pompás 
szőnyegekkel, tarka térítőkkel takarták le s 
Palmeró szépei, legelőkelőbb úrnői foglaltak 
most rajtuk helyet. Nesztelenül siklatlak 
végig a viz messzefényii tükrén, hol el­
elmaradva, hói csoportba verődve. A tenger­
járó hatalmas gőzhajók árbocai, vitorlafái 
virágfüzérekkel vannak körülfogva a part- 
őrök apró gőzösei pedig gyors il tény ben 
pöfögve dobálják ki a gomolygó füstöt száz 
meg száz apró mécsesei disziíett kéményük­
ből. Az a sok kis apró világ fényárt szór a 
kikötő vizére s a hogy a gyöngyöző cseppek 
leperegnek az evezőkről, Fsakulyanok. mint 
a szerte folyó olvasztott arany.

A főve nyes parton százezer, nem, száz­
ötvenezer ember áll, túláradó örömtől telve. 
E erzékenv ti Ive csókolgatják egymást, lelkes 
üdvrivalgásban törnek ki olykor olykor, oly 
boldogok most. oly mondhatattanul boldo­
gok nem türtőztethetik magukat tovább, 
a meghatottság könnyei áztatják arcukat.

(Folyt, küv.)

Szerkesztői üzenet.
Klekért K. St. Pan! Amerika. Wv on

szívesen. ( sak rajta ' I.evélíleg bővebbet.



-.‘
V

-

BÁCSKAI NAPLÓ. Szabadka. 1!«)8 június 17

Gombos Lajos
Építési irodája Báránf-kÖZ, Kecskés ház mellett

(bejárat a Koanuth-utcAbóh.
Elvállal lakóházak ás mindenféle gaz

daságl épületek tervezését, leszámolások 
éa költségvetések szerkesztését, valamint 
ácsmunkatervek és faklvonatok készí­
tését 395 -20-14

13267/1908. sz. 433 2—1

Hirdetmény.
Szabadka szab. kir. váróé háztar­

tásának 1907. évi zárszámadása az 
1886. évi XXI. t.-c. 17. §-ának alapján 
folyó évi junius hó 17-től 15 napi 
közszemlére kitétetett.

Miről a közönség azzal értesittetik, 
hogv a zárszámadást az érdeklődök a 
városi számvevői hivatalban a hiva­
talos érák alatt megtekinthetik, s el­
lene esetleges észrevételeiket meg­
tehetik.

Szabadkán, 1908. évi jun. hó 16-án.

Dr. Biró Károly,
kir. tanácsos, polgármester.

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz

lapunk kiadóhivatala
liákóezi-utea iíO. szám.

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka, I., Kazinczy-utca 83.

Dániel A. József
cseré pkály harak tára. Szabadka, X I., 

Harmat-utca 276. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai
kézmfl- és divatáru kereskedése.
Szabadka. VII., Szt-lstván-tcr 10. 4 elefon- 
szárn 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedö. Szabadka, 
I., Damjanich-utca 106.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I.. Eötvös-utca 85. 
Telefonszám 381.

Fusckek Mária
virágkereskedő. Szabadka, 1., Egressy- 
utca 23. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka. Vili. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinezy-utca.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka. Vili kör, 
Kossuth-utca 22.

Majláth Gergely
cserépkálya készítő. Szabadka, II. 
László utca 387. Telefonszám 392.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskereskedő. Szabadka, VI., Deák- 
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
kézmfl- és divatáru kereskedő.
Szal^tdka, VI., Deák-u, 18. Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon
férflszabo. Szabadka, IV., Rákóci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., Damjanich-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Tumbász Ferenc
kézmfl- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka. Vili. Szt-István-tér 1.

9V főfiszfelendő papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei fötisztelendö Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyház­

megyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s Így azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés

Rak- A nyomtatvány megnevezése Ára
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v A nyomtatvány megnevezése Árn
Úri
ÜK. kor. fill. kor. fin.

1 Kereszteltek anvakönvve (mentett papíron) ivenként — 1 08 17 Informatio de Capellanis 10 péld. — 30
2 Bérmáltak anvakönvve 08 18 Informatio de Purochis — 40
3 Egvbekeltek anvakönvve 08 19 Kivon, a kereszteltek anyakönyvéből (mer. pap.) nO drb 1 1 50
4 Meghaltak anvakönvve i 08 20 Születési bizonyitv. polgári házasságkötéshez 1 —

5 Misealapitvánvok naplója 05 21 Bérmaccdiüa _ 20
6 Cselekvő és szenvedő állapot az alapitvá- oo Kivonat az egybekeltek anyakönyvéből (mer. pap.) .. 1 50

nvozott szent misék pénztáráról 06 23 Kivonat a meghaltak anyakönyvéből »1 ti 1 50
6a Számadás az alapitvánvozott szent misék 24 Családi értesítő l 50

pénztáráról, beliv — 06 25 Eljegyzési értesítés 1 —

6b Számadás az alapitvánvozott szent misék 25b Insinuatio sponsalium 1
pénztáré: 51, küliv — 06 26 Dimissio * 1 —

7 Kegyes alapítványok naplója 05 27 Alapitó levél 25 drb 1 —
8 Kegyes alapítványok pénztári számadása beliv 06 28 Nyugtakönyvecsko az egyh. pénzt, adósat szamara .. 1 —

8a küliv 06 •29 Tabell. Relatio de Visitationc Vice archi diacon 10 péld. 40
9 Templompénztári napló — °5 30 Latin misejegyzék 10 iv — 40

10 Templompénztári számadás, küliv — 06 31 Barber napló 10 iv — 40
10a beliv — 06 32 Kötelezvény 50 drb 1
11 Relatio de statu Parochiae 10 péld. — 40 33 ti vonó cédula 500 drb 2
12 Consignatio conjugum in divortio viventiiun — 40 34 Esketcsi bizonyitv. anyakönyvi bejegyzéshez 50 drb I
13 Consignatio illorum, qui rclgionem mutarunt — 40 3om Eljegyzési szerződés (magyar szöveg) 50 drb 1
14 Consignatio mixtorum matrimoniorum 40 85i ., „ (német szöveg) 50 drb 1
15 Taheli. conspectus matrimoniorum mere civil. — 20 361 „ „ (bunyevác szöveg) 50 drb 1 ■--
16 Értesitvénv népoktatási intézetekről — 40 36 Jegyesek anyakönyve (merített papír) ivenként — (18

1 37 Hirdetési bizonyítvány 50 drb 1
Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi 

hanem ez által a keresztény eszméknek sajtó utján 
Papság kegyes pártfogását.

Szabadka, 1908 március 1.

be, nemcsak olcsón és gyorsan jut Ízléses nyomtatványokhoz, 
való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a fötisztelendö

A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz.
igazgat ócií'íjg-íi.

jzzadás ellen
Láb-, kéz-, hónalj-

Artalmatlan. gyorsan hal. föltűnő eredmény, 
bűzt mulaszt, feldörzsölést megszüntet ós 
megakadályoz, könnyű száraz járást biztosit.

Egy nagy tégely I kor. Egy kis tégely 60 tiller.
'Reform-kenó'cs.

Kapható: If.j. 1U«>h Antal tí"y<'»tLíysy.<‘Vti'ti*Ai>iiii Szabadkán. 416-12

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


